

ОТЗЫВ

Чулковой Елены Александровны на автореферат диссертации Двинина Дмитрия Юрьевича «Управленческий инструментальный ресурсосбережения в системе экологического менеджмента региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Высокая ресурсоемкость российской экономики порождает необходимость поиска управленческих подходов, позволяющих уменьшить потребление природных ресурсов. Исследование Двинина Д.Ю. посвящено разработке управленческого инструментария ресурсосбережения для систем экологического менеджмента региона.

Автором были получены следующие существенные результаты, обладающие научной новизной:

1. Предложена схема системы экологического менеджмента региона, основанная на требованиях международного стандарта ISO 14001 и отличающаяся формализацией взаимосвязей с государственными органами управления природопользованием, представленными в регионе.

2. Автором вводится новый показатель удельной ресурсоемкости – суммарные МП-числа, выражающие совокупное потребление природных ресурсов при производстве товаров и услуг. На этой основе была проанализирована ресурсоемкость электроэнергетики регионов Уральского федерального округа России. Установлена высокая зависимость между удельной ресурсоемкостью электроэнергетики и выбросами парниковых газов.

3. Разработан новый авторский алгоритм управления ресурсосбережением в системе экологического менеджмента региона, основанный на использовании суммарных МП-чисел в качестве критериев ресурсоемкости и использовании целочисленного линейного программирования.

В качестве недостатков отметим следующее. Во-первых, из автореферата не совсем ясно, в какой степени внедрение в практику экологического

Вх. № 05-19/1- 20
от 02.02.15 г.

нормирования наилучших доступных технологий обуславливает необходимость ресурсосбережения в системах экологического менеджмента региона. Во-вторых, на схеме формирования региональной программы ресурсосбережения (рисунок 6, С. 21) целесообразно было бы показать, кем выполняется каждый из выделенных автором этапов этого процесса, в частности, кто устанавливает целевые показатели ресурсосбережения.

Указанные замечания не затрагивают принципиальных положений диссертационного исследования, представленного в автореферате. Оно является законченной, самостоятельно выполненной научной работой, содержащей научную новизну и практическую значимость.

Диссертация Двинина Дмитрия Юрьевича отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения научных степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Зав. отделом системных исследований
региональной экономики Института
проблем регионального управления
ФГБОУ ВПО «Оренбургский
государственный аграрный
университет», д.э.н., доцент

8/ *etc*

Е.А. Чулкова

19 января 2015 г.

Подпись Чулковой Е.А. заверяю:

/ Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВПО «ОГАУ»



С.В. Кузнецова

Адрес: 460795, г. Оренбург,
ул. Челюскинцев, 18
телефон: +7 (3532) 77-13-47
e-mail: ipru_osau@mail.ru